对外经济贸易大学2015年暑期社会实践主题解读
“发现·探索·改变——青春正道”系列主题实践
一、“一带一路”调研主题实践活动
1. 考察地缘环境，发挥地区优势（王志民老师）
鼓励学生开展对包括地缘政治、地缘经济、地缘文化、地缘生态等问题在内的地缘环境的考察调研活动。
鼓励在经济全球化和区域一体化发展的大背景下，借助NGO志愿组织，考察我国与周边国家和地区的民间人文交流情况，以地理环境、历史变迁、经济水平、社会制度、文化传统、对外战略、友好程度等为切入点，对地缘经济政治及其发展态势进行较为深入的研究。
[bookmark: _Toc387422497]2. 依托中坚企业，完善发展战略（范黎波老师）
企业是推动经济发展前进的重要主体和依托，也是“一带一路”建设的中坚力量。鼓励同学们以“一带一路”沿线特色企业为主导，深入调研大、中、小型及跨国企业的发展战略，从中汲取优秀战略经验，同时深入挖掘企业发展过程中的问题，如企业治理体系建设和如何提升治理能力等问题，经过深入思考讨论并与实际情况相结合，形成具体可行的改革建议与方案，推动企业发展战略的改革与完善，促进企业更好更快发展。
[bookmark: _Toc387422499]3. 特殊经济区域，代言丝路形象（赵苏老师）
特殊经济区包括保税区、自贸区及经济开发区等，是“一带一路”建设中国家重点建设和扶持的对象。鼓励同学们深入走访各保税区、自贸区及经济开发区等，了解经济区发展现状及在“一带一路”建设中的作用，思考经济区现存问题及发展趋势，结合自己的专业知识，为特殊经济区的经济贸易发展之路建言献策并提出切实可行的建议措施，促进特殊经济区的发展建设，提升其战略地位。
[bookmark: _Toc387422502]4. 深入特色产业，优化结构转型（林桂军老师）
产业发展是指产业的产生、成长和进化过程，主要以结构变化为核心，以结构优化为发展方向。鼓励同学们深入丝路地区调研特色产业发展现状和问题，掌握具体经济政策与当地产业发展的契合程度，深入探讨政府在市场经济中的地位与作用，探索当地产业在新政策形势下的发展前景与方向，形成科学可行的发展战略，同时可探讨创新型技术方式在产业发展中的运用问题，促进当地产业向前发展。
5. 考察中国形象，提高文化实力（孙芳老师）
国家形象是国家文化软实力的重要标志，良好的国家形象对维护国家发展和安全、增强综合国力和竞争力、实现中华民族伟大复兴都有着十分重要的意义。首席专家可带领实践团队从丝路沿线国内外相关地区入手，了解沿途各国公民对于中国形象的认知情况。
6. 探寻海关合作，提升通关能力（郑俊田老师）
鼓励同学们就沿线国家宜加强信息互换、监管互认、执法互助的海关合作，以及与沿线国家海关签署合作协议等制度性安排推进与沿线国家海关开展经认证的经营者互认合作，助力沿边口岸开放开发及全国范围区域通关一体化改革等方面进行调研。同学可前往海关，外贸企业开展调研并发放问卷，并借助互联网收集资料，结合信息分析当前企业通关遇到的问题以及如何提高海关通关水平，并提出有关建议。
[bookmark: _GoBack]习近平总书记共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，融通古今、连接中外，顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，将构筑新一轮对外开放的“一体两翼”，在提升向东开放水平的同时加快向西开放步伐，助推内陆沿边地区由对外开放的边缘迈向前沿。本次暑期社会实践鼓励同学们重点调研丝路沿线地区经济发展问题，同时也鼓励同学们不仅仅局限在丝路沿线地区，而是发散思维，将眼光同时放远到非丝路地区，探求地区经济建设与发展问题，将实践的足迹遍布得更远更广。
二、其他推荐调研主题实践活动
1. 寻访老兵故事，宣传革命精神
围绕世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年，结合习近平总书记系列“四进四信”重要讲话精神，成立反法西斯胜利70周年暑期社会实践团。鼓励同学们前往抗日故地进行参观、学习与调研活动，访谈老红军、革命战士，形成口述历史报告，并将其爱国精神带进社区开展宣讲活动。通过实践活动，学习革命精神、接受革命洗礼，加深对于抗日战争历史的理解，增强青年的历史责任感和使命感，坚定信念实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，义不容辞维护世界的和平与发展，并在实践过程中，探求革命精神的传承方式与时代意义，形成有价值的报告，实现精神传承。
建议学生借助“关爱抗战老兵网”搜集资源（http://www.ilaobing.com/forum.php），并参考长春师范大学传媒学院黄忞个人事迹进行调研实践。
2. 寻访杰出校友，助力学子成长
校友与同学、与母校老师之间结成的天然的感情纽带，是大学不同于其他地方的独特魅力所在。鼓励同学们能够利用此专项社会实践，走进我校各地杰出校友，从校友的个人发展经历与社会发展领域中借鉴学习，学习校友扎根基层、艰苦奋斗的人生历程与成长梦想，形成校友生涯传记及个人职业生涯规划，树立个人志向和发展方向，也由此获得一定的社会资源和发展平台。
3. 弘扬核心价值，践行志愿服务
与培育和践行社会主义核心价值观紧密结合，开展大学生志愿服务主题实践活动。鼓励同学们开展支教等多形式志愿服务活动，到丝路沿线地区基础教育薄弱、教育资源匮乏的贫困县（乡），设计团课及通识课程方案内容，一方面开展多样团日活动，宣讲十八大精神，培育和践行社会主义核心价值观；另一方面帮助当地优化教育资源、提升教学质量，将在学校学到的理论带下乡，帮扶当地教育事业发展。同时，通过实践锻炼自我，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，展现大学生的良好的精神追求，树立广大青年正确的成才导向。
4. 建设和谐家园，共创美丽中国
积极响应党的十八届三中全会“围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革，加快建立生态文明制度”的指示，鼓励同学们发挥大学生在倡导生态环保中的积极作用，到农村基层、县域城镇和城市社区，围绕水资源保护、垃圾处理、能源循环等内容，通过开展科普知识宣讲、社会调查研究等活动，针对当地环境保护状况设计一套方案，并动员当地政府及居民积极行动，为建设美丽中国贡献一份力量。
5. 走进智慧社区，借鉴优秀经验
城市是人类文明发展的产物，社区是其最基本的组成部分。作为城市居民生存和发展的载体，社区的智慧化是城市智慧化的集中体现。智慧社区是社区管理的一种新理念，是新形势下社会管理创新的一种新模式，旨在通过充分利用物联网、云计算、移动互联网等新一代信息技术的集成应用，为社区居民提供一个安全、舒适、便利的现代化、智慧化生活环境。鼓励同学们深入目前发展较成功的智慧化社区调研社区发展现状，借鉴社区智慧化、信息化发展的优秀经验，思考并形成社区智慧化发展战略方案，帮助当地其他社区走上智慧化建设道路。
