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正文前部分可简要对校友目前工作岗位、环境及背景作以简要介绍，并对校友经历作以介绍。后文主要部分可按时间顺序记述校友职业生涯，也可挑出部分具有特殊意义的事件进行记述。
正文宋体小四，行距1.25倍，首行缩进2字符。
)林建海近照
中国经济实力的增强，愈来愈多的中国人开始在国际金融机构中担任要职。2012年3月7日，国际货币基金组织（IMF）总裁拉加德宣布，她将任命中国籍雇员林建海担任该组织秘书长职务，其任期将于3月22日正式开始。林建海将由此成为该组织成立以来首位获任此重要职位的中国籍雇员，他也是继现任IMF副总裁朱民之后IMF的又一中国籍高管。拉加德称赞林建海：“在基金组织有着广博的职业经历，精熟国别和政策工作。基金组织一直特别得益於他丰富的经验。”拉加德说，“他还善于在工作人员、管理层和全球成员国之间构筑共识，在基金组织创立以来最具挑战性的时期之一，他的这种才干为执董会开展富有成效的工作起到了关键作用。”IMF秘书部对由24位成员组成的基金组织执董会负有操作性责任，也在机构事宜方面充当与基金组织187个成员国的通常联络点。其职责包括与基金组织理事会、以及与负责政策指导的国际货币与金融委员会的协作。
笔者曾几次采访林建海。他给我的印象是温文儒雅而又热情助人，是个真正的绅士；他严谨周全而又满怀激情，是个优秀的国际公务员。他从小生长于浙江小镇，能成长为世界三大组织组织之一的IMF秘书长，他走过了一条执著奋斗之路。
林建海，1955年生于浙江，1974年至1978年就读于北京对外贸易学院（现对外经济贸易大学英语系，毕业后留校进修，1981年经考试被选派美国加州伯克利大学留学，1983年至1986年在乔治·华盛顿大学学习，获国际金融博士学位，1989年进入国际货币基金组织至今，先后任该组织亚洲部经济学家，政策发展与检查部高级经济学家，融资财务部副处长、处长、局级官员，2009年被提升为高级顾问，兼任该组织干部提升审查委员会，青年经济学家录用委员会，及职员多元化委员会成员，2010年3月任国际货币基金组织副秘书长，2012年3月被任命为秘书长，成为这一世界重要经济组织历史上首位中国籍雇员。
1、  (
正文部分一级标题用小四号黑体
)垂髫之年
—— 时代阴晴难左右，待兔株下先绸缪
国学大师饶宗颐先生总结他九十多年人生时有一段精彩的比喻：一般的人太急功近利，老是想抓几只兔子。但机会就像兔子跑得非常快，积极追的人未必能够找到兔子；我就在树底下，当有兔子过来的时候，我就猛然扑上去，我这一辈子也不过就抓住几只兔子而已。
作为全球金融体系核心的国际货币基金组织的永久性职员和亚裔最高职务者之一，林建海应该被称为“国际化成功人士”。概括他的历程，与其说波澜壮阔，不如说稳扎稳打。他的成功颇像饶老先生，由于在人生的各个时期都做好了知识能力的准备，所以很容易就抓到了机会。
强烈的求知欲，无疑是林建海守株“待”兔的首要条件。林建海1955年出生在浙江温州风景如画的瓯江海畔—磐石古镇。四五岁时姐姐上学带着他，他钻到椅子下面听老师讲课。看他痴迷上学，父母便送他试着考一下。五岁的他通过了考试，早早步入知识殿堂。年龄小，学得好，又听话，自然受到老师喜爱。俗话说，“三岁看老”。他的求知欲一直保持至今。
“文革”开始时正值林建海小学毕业，初中三年基本上无书可读，初中毕业高中停办，他拥有了一年半的务农经历。他在田间的劳动也像在教室听课一样用心，他插起秧来又快又齐。这段经历对他以后的事业有着非常宝贵的影响。后来，当他作为IMF官员到菲律宾考察该国经济时，菲国官员都纳闷：这位国际官员怎么对水稻插秧这么熟悉？
1971年，他再次回到课堂进入柳市高中学习（柳市现为全国电器生产中心），成绩名列前茅，受到即将恢复大学消息的感召，更增加了他的学习动力。晚十点熄灯后，他挂上窗帘偷偷学习到深夜。因张铁生交白卷事件，他的大学之梦成为泡影。
1973年高中毕业时，他赶上温州乐清地区招聘老师。他的考试成绩优异，却因无后门而落选了。高中母校留他当了一名初中英语老师。至今他对校长和老师心怀感激。他教的学生，有许多后来成为温州著名企业家。
1974年，一只“大兔子”跑到了正在栁市中学兢兢业业教书的林建海面前。他获得了被推荐上大学，成为工农兵学员的机会！但这个机会险些从他眼前溜过。填志愿时他按照一般的思维先后写下清华、北大、复旦、浙大等校。班主任知道后对他说：“你的志愿犯了战略性错误。你的优势是英语好，年纪轻，最好报‘外’字头学校，能跟你竞争的人不会多，一志愿填北京外贸学院，二志愿可报杭州大学英语系……”林建海照着老师的话做了。
他接到了杭州大学的面试通知，考题是用英文念几段毛主席语录，他顺利通过了考试。三周后，北京外贸学院的招生老师也来了，他们从杭大老师那里了解到林建海的英语成绩后，连面试环节都省了，见面只问了一句：毕业后愿意到遥远的地方工作吗？他答：越远越好！他被录取了，顺利走入这所隶属外贸部的全国重点高校。
2、 弱冠之年
—— 三载寒窗春来早，迷津指路师与朋
他从小在磐石镇长大，很少出过远门，火车开动时，挥手送别的父母哭了。
他们这届工农兵学员入学的第一个月是参加修建校园围墙的劳动，第二年他们又帮助修建操场和游泳池。三年半的大学时光，林建海过得非常愉快。英语教学在听说读写四个方面都抓得很紧，老师教得非常认真。课下，学生们手里端着熊猫牌或红灯牌的收音机，如饥似渴地练外语，学习气氛十分浓厚。大家都经历了在农村、工厂、部队的锻炼，获得这样的学习机会，无不珍惜。涉外经济类院校在当时的中国可谓凤毛麟角，有位英国女老师教了他们二年，他的英文老师还有：戎丽芬、苏恩娟、郭玉晶、孙维炎、姚念庆、何增楣等，对老师们他几十年师恩难忘。
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图为1974年秋，大学一年级时的林建海（后排右二）与老师及全班同学在天安门广场合影。
大学时的他学习成绩依然名列前茅。同学有时开玩笑说他考试能力强。其实他的秘诀是掌握了好的学习方法：课前预习加课后复习，笔记一整理，一门课的要点就提炼出来了，考试时自然水到渠成。三年半时间飞快过去，毕业分配的时刻到了。这时，“文革”刚刚冰河消融，春天的画卷渐渐展开。对北京生活不习惯的林建海一心想回南方工作，却被留校进入了师资班培训。
一天，林建海正在校园漫步，脑子里仍然想着如何回南方工作，对面遇到骑车经过的徐世伟副院长。徐院长十分看好林建海的聪明、勤奋和高中底子扎实，认为是块可塑之材。徐院长邀他到办公室聊聊。徐院长问他：你知道最近有个出国考试吧？你准备得如何？他答说，我不想出国，所以没准备考试，我想回南方工作。徐院长语重心长地说：年轻人眼光要放长远些，我和孙维炎老师也是南方人，我们不都在北京工作得很好吗？你年纪轻轻，如果能留学，将来前途无限。你回去想想。若干年后你回过头来，你肯定会认为我今天的建议是正确的。不要因为跟老师一起考试，就有顾虑，你们年轻，记忆力强，可能比老师考得还好！
经过徐院长这番开导，林建海想通了，开始抓紧复习准备参加出国考试。考试那几天，大教室坐得满满的。林建海很放松，脱颖而出。
1981年，他踏上赴美求学之路。他先在加州伯克利大学学习，1983年转到乔治·华盛顿大学攻读博士学位。该校格鲁布教授原是北京外贸学院名誉教授专门到机场接了他。学校为他提供了全额奖学金和生活费，学习条件很不错，但学习任务很繁重。开学前，导师找他谈话说，你是我手下第一个中国留学生，表现如何将影响以后是否录取中国留学生，还说为了树立榜样，你要多上几门课，争取尽快完成学业。林建海第一学期选读了六门课，吓得一位台湾学友再三叮嘱他，“林兄，六门课太多了，绝对不行。”有志者事竟成，一个学期又一个学期下来，林建海用了三年的时间，完成学业，拿到学位。
今天想来，他依然感谢徐世伟院长的先见之明和在人生道路上对他的指引。
3、 而立之年
—— 西行万里云和月，上下求索地球村
1989年，林建海决定申请加入国际货币基金组织。国际货币基金组织是大型的国际机构，于1944 年和世界银行同时成立，其宗旨是监督及维护国际金融体系的稳定，以及帮助成员国克服国际收支困难，恢复经济发展。该组织现有187个成员国，其最高决策机构的理事会由各国中央银行行长或财政部长组成，因而也有“世界中央银行”之称。基金组织现有雇员近2600人, 其中一半多为经济学家。该组织招聘雇员要求很高，每年招员一、两次，每次仅招收20人左右，而每次报名高达数千人，其中绝大多数是世界著名大学的经济学博士。当时面试他的是该组织亚洲部主任和副主任。林建海自觉答得不好，但对方觉得他有潜力，未来可以成为很好的雇员，所以决定录用他。后来，这位主任成为IMF的副总裁。而那位副主任后来一直很关心他，让他第一步把工作做好，给他的报告把关，让他每年争取获得好的评分，将来当个高级学家、处长、局长。有领导的鼓励，林建海的工作热情更加高涨，每个周末他几乎都在加班。
1989年他成为IMF的雇员。进了IMF，像是不会水的人被扔进一个游泳池，你必须学会游泳，否则就会被淹死。在这种强大动力下，他的思维逻辑、写作水平和判断能力得到快速提高，他学会了在特定环境下把握成员国的经济现状及应对政策。在亚洲部的七年，他考察了马来西亚、印尼、新加坡、菲律宾、泰国、孟加拉、马尔代夫等多个国家。他的工作区域以五大洲为半径，以各国财政部和中央银行为工作对象，以数以亿计的美元的援助为责任。“地球村中人”对他最适用。
他工作中的一大快乐在于了解掌握宏观经济分析方法的过程。严谨的他很快被这种方法论的思维框架所吸引，它们并不抽象，而是将坐标建在世界和具体的国家，瞬息变动的国际经济形势时刻锻炼着他对纷繁复杂的世界局势的把握与展望。在国际货币基金组织的宏观经济分析框架中，一个国家的经济可以被分成四个部分：实体经济（既供应与需求），财政政策，货币政策，及对外经济（包括国际收支和国际债务）。近年来，该组织对金融银行体系也加强了了解和分析。国家的宏观经济是不断变化的，每个经济变量相互关联，相互影响，各个产业环环相扣。一个变量的变动可能会引发其他一系列的变化，影响整个经济的方方面面。这种分析方法也使得该组织对成员国和全球经济有独特的判断和见解。
他在这里更大的乐趣则在于这项工作带给他的责任感。因为一切的分析与决策，往往归结到为某一国家经济发展提出政策建议，最终是为了推进该国经济发展，乃至全球经济发展与社会进步。责任与博爱是他在IMF工作的深层动力。
1997年林建海被提升为高级经济学家，在该组织政策发展与监督部工作，负责国际资本流动及有关政策问题, 并多次出访欧洲, 中东及非洲国家。1997年年底，亚洲金融危机发生，国际货币基金组织被推到负责处理危机的最前沿。危机发生后，林建海所在的部门主要负责该组织信贷申批工作。对东南亚金融危机，他们经过认真分析原因后，提出了许多建议，积极配合东南亚国家调整经济，为这些国家渡过危机发挥了作用。
1999年后的十年里，林建海先后担任融资财务部副处长、处长、高级顾问。在此期间，他主管该组织近40个发展中国家信贷与外债减免融资,并参与负责经济政策调整和提供金融援助,同时还参与G20政策协调工作，其中包括金融危机对发展中国家的影响与政策应对，国际货币基金组织融资，信贷政策等工作。
这时的他，管理替换了学术，而管理的要求更综合，更复杂。他形象地将IMF的工作比喻为“救火队”，世界各个角落哪里出现经济金融的“火情”，IMF就出现在哪里；他还将他们的工作内容比喻为“开药方”，某一国家的经济躯体面临疾患，他们就要拿出解决方案，即药方。这两大功能需要他的工作要不断创新和改革。                            
4、 天命之年
—— 国际组织廿春秋，雁荡瓯江峰与海
2010年，林建海进入他人生的第55个春秋。这一年的3月，他被任命为国际货币基金组织副秘书长，负责该组织理事会、董事会及成员国事务协调工作，成为该组织职位最高的中国籍永久职员。
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2010年3月，国际货币基金组织董事会。左三为时任总裁卡恩，其右面为副秘书长林建海，左一、二为副总裁。
在IMF的每周一、三、五董事会上，他协助总裁、副总裁主持会议，同时，还要处理理事会及成员国各种各样的事务。作为IMF中升职最快的职员之一，林建海道出了他成长阶梯背后的秘诀：
一是脚踏实地。以IMF的角度看一个国家的经济，他一定是首先从该国过去三年的报告看起，结合其他国家的情况，理出主要问题。这样，他就可以一推十，把多国的问题症结缕出来。
二是大视野。他一直在不断地学习新知识，因为他每天面对的问题都是崭新的，而且是多种多样的。
三是不屈不挠。他觉得国际组织的工作确实很复杂，很有挑战，但他相信，只要认真地做，持之以恒，一定会有收获。
四是抓主要矛盾。在IMF工作，面对各国的经济问题都没直接的答案，需要将各种方案利弊加以综合分析，抓主要矛盾，纲举目张，才能确定一种对这个国家最有效的方案。
五是开阔的胸怀。能到IMF工作的人都很优秀的，各有优势。他虽在国外多年，但英语毕竟不是他的母语，经常向同事学习便是他的又一课堂，从同事文章中吸取漂亮的英文语句就是一个途径。他觉得，在西方环境里，东方人需要克服性格中的拘谨和腼腆，在IMF这样的场合开会发言，锻炼出他西方式的敏捷加东方人简明扼要的语言风格。
六是以诚待人。据与林建海、阎爱杰一起被选送到美国伯克利大学学习的史天陆教授回忆：林建海除了学习刻苦，掌握知识快以外，还愿意关心他人。我们三人在一起，我年纪最大，他们两人一边一个护着我。在IMF，林建海也让上下左右的人感受到他的人情味，因此受到大家的信赖。他是IMF干部提升委员会等三个委员会的委员，这在该组织是少有的。他在工作中出以公心，对大家的关爱，受到高度赞扬，每年员工在评价他时都给了他最高分。
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林建海与夫人及三个女儿
2010年1月13日，林建海毕业32年首度回到母校，为师生举办了关于IMF在全球金融体系中的作用的讲座。他让每个听讲者感受到他睿智和理性的职业精神，触摸到他对母校的感情乃至对所有听者的尊重。当一个学生提出：“林先生能对我的毕业论文进行指点吗？”他很痛快地回答：“可以。”很少拒绝别人的请求，愿意帮助别人，正是林建海成功的又一秘诀。
国际化人才林建海，骨子仍抹不去磬石古镇小巷带给他的淳朴气质，还有家乡雁荡山、瓯江那“山登绝顶我为峰”，“海到尽头天作岸”的豪迈与舒朗。正是这些品质，让小镇走出来的他在“地球村”干出了一番大事业。


附录： 
雪中倒影[1] 
——赠林建海及全家[2]                          
（一） 李花毯色新，玉蕊絮厚枕。百合缀银纱，九天曳素裙。 喜因百年雪，忧缘万里困。华府既阻隔，静对纯与真。[3]                         
（二） 林家晨光动，三女组倒影。才情舞欧陆，羽羽化鲲鹏。[4] 天然去雕琢，珊珊绽花容。绕膝小荷趣，简简稚气浓。[5] [6]                         
（三） 健建前世系，修得好伉俪。身健情也健，建业建巢居。[7] 堂上青花瓷，厨边巧贤妻。乡音梁上绕，婉转对黄鹂。[8]                         
（四） 厚雪堵门院，劳动齐动员。父母将雪铲，小女抬又端。 枝叶解重覆，嫩杈喜伸展。华府万市民，九成腰臂酸。                        
（五） 晴后凝冻土，驱车走雪途。探寻百旗下，货币基金路。[9] 堂堂秘书长，为我当车夫。置身二十载，求索未停步。[10]                        
（六） 倜傥今与昔，金融探谜底。奔走地球村，背景皆壮丽。 村西筑金库，村东救危机。斡旋强与弱，圆桌定主题。                        
（七） 同窗情意多，师恩肠内热。为报母校情，卅年苦求索。 三月履新后，重任肩上落。 所幸雪封门，且把故事说。[11]                         
（八） 一晚蔬果美，二晚虾蟹肥。三晚鱼米香，四晚酒欲醉。 也曾试帮厨，馅饼自惭愧。离别挥手间，情留倒影内。[12]
[注1]林建海9岁的小女儿林简画的一幅水墨画《倒影》。
[注2]本诗题材来自一位校友的讲述.该校友于2010年2月出差去华盛顿，遭遇华府百年不遇大雪，政府机关全部关门，交通瘫痪，经林建海先生热情挽留而住在林家，受到全家盛情款待。四天四夜，该校友在感受到浓浓的校友之情的同时，更被林家欢快温馨、洁净朴实的日常生活所感动。笔者据此写下此诗。 
[注3]2010年2月初，华盛顿连日大雪，据说是1899年以来最大的一次。 
[注4]大女儿林羽，现在英国留学。 
[注5]二女儿林珊珊。 
[注6]三女儿林简。 
[注7]先生林建海，夫人李健。 
[注8]夫妇是同乡，家中用语为温州话。 
[注9]即国际货币基金组织。 
[注10]林建海冒雪艰难趋车带客人去国际货币基金组织总部参观。 
[注11]客人试着下厨做馅饼，自感口味欠佳
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